



国务院中央军委批转公安部中央军委政治工作部中央军委后勤保障部关于调整规范军人家属随军及落户有关政策意见

新华社北京11月27日电 国务院、中央军委日前批转了公安部、中央军委政治工作部、中央军委后勤保障部《关于调整规范军人家属随军及落户有关政策的意见》。

《意见》明确，现役军官(含警官)和三级军士长以上军士(含军士)，以及驻国家、军队确定的艰苦边远地区、三类以上岛屿和西藏自治区部队服役的一级上士，其配偶和未成年子女，无独立生活能力的子女，经旅(团)级以上单位的政治工作部门批准，可以随军；驻京部队军人家属随军有关政策由军队参照党中央关于北京市新增落户审批和管理文件精神另行制定，新政策出台前仍暂按现行有关政策执行。军人配偶符合到军人所在单位

驻地自主落户条件，经驻地人民政府有关部门批准且办理落户手续的，落户30日之内，军人应当向所在旅(团)级以上单位的政治工作部门报告和备案。

《意见》要求，地方各级人民政府、各有关部门要认真落实军人家属随军及落户有关政策，对符合随军和自主落户条件的军人家属，优先提供服务和保障。军队各级要加强政策形势教育，引导广大官兵集中精力练兵备战，为实现党在新时代的强军目标作出贡献。

这次调整规范军人家属随军及落户有关政策，是贯彻落实军事政策制度改革部署的实际举措，对增强部队凝聚力战斗力具有重要意义。

让群众过上更加幸福美好的生活

——党的二十大精神进城乡社区综述

详见三版

我省出台实施细则

梯度培育优质中小企业 加速迈向“专精特新”

本报讯 记者孙大卫报道 近日，省工业和信息化厅对外公布了《辽宁省优质中小企业梯度培育管理实施细则(暂行)》(以下简称《细则》)。《细则》的实施，将对提升全省中小企业创新能力和专业化水平，走专精特新发展道路，实现产业基础高级化和产业链现代化起到推动作用。

《细则》首先对优质中小企业的概念进行了界定，是指在产品、技术、管理、模式等方面创新能力强、专注细分市场、成长性好的中小企业，由创新型中小企业、专精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业三个层次

组成。参评优质中小企业的市场主体，应在辽宁省境内工商注册登记，具有独立法人资格，正常开展经营活动，且未被列入经营异常名录或严重违法失信主体名单，近三年未发生重大安全、质量、环境污染等事故以及偷漏税等违法违规行为。

优质中小企业梯度培育工作，要坚持专精特新发展方向，坚持有效市场与有为政府相结合，坚持培育企业与做强产业相结合，坚持“有进有出”动态管理，坚持分层分类分级指导和精准培育。评价、认定和推荐过程需坚持政策引领、企业自愿、培育

促进、公开透明的原则，统筹推进、有序推进。

创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业有效期均为三年，到期后由公告、认定部门组织复核，复核通过的，有效期延长三年。

《细则》指出，对于获评的企业，各地区相关部门要给予支持，分层分类制定相关政策，提高政策和服务的精准性、有效性，持续优化中小企业发展环境，增强企业获得感。通过搭建创新成果对接、产融对接、供需对接、大中小企业融通创新、创新创业

大赛、管理培训等平台，汇聚服务资源，创新服务方式，为中小企业提供全周期、全方位、多层次的服务。

《细则》强调，相关部门要与金融机构共享优质中小企业信息，并鼓励金融机构开发优质中小企业专属信贷产品。通过省中小企业公共服务平台，发挥各市窗口平台作用，加强政策宣传，开展技术创新、数字化赋能、工业设计、管理咨询、融资对接、人才培训等服务活动。组织推荐优质中小企业参加中国国际中小企业博览会、APEC中小企业技术展等专业展会，开拓国内外市场。

“把党的温暖传递到百姓心坎上”

本报记者 张艾阳 刘桐

新时代新征程新伟业

“我们是葵花的兄弟姐妹，与邻为善抒写新篇章……”冬雪初霁，沈阳市苏家屯区解放街道葵花社区党群服务中心内，居民唱响社区之歌《葵花向阳》。党的二十大代表、解放街道党工委副书记、办事处主任吴书香刚结束一场宣讲，又来到葵花社区，向居民宣讲党的二十大精神。

“大会有啥新精神?”“有啥惠民新政策?”居民们询问。吴书香详细地描述党的二十大精神：“大会对保障和改善民生提出了新要求、新部署，特别是对老年人，‘优化孤寡老人服务’已写入党的二十大报告，我们将通过建设老年友好型社区，实现老有所养、老有

所依、老有所乐。”

解放街道多数小区房龄超过20年，老年居民较多。近年来，小区经改造后设施环境发生巨大改变，社区党群服务中心、善邻书房、幸福学堂等一应俱全。

针对老人就餐难问题，部分小区又扩建出“爱心食堂”，为老人免费提供爱心午餐。

“扮靓了小区‘面子’，还要做实服务‘里子’。”吴书香说，街道还将开展适老化改造，扩建老年活动场所，完善“爱心食堂”，给予空巢老人居家关爱照顾和社区日间照料服务，让老年居民生活更惬意。

到了中午，吴书香结束社区宣讲后顾不上吃饭，马不停蹄地来到苏北社区，了解筹备中的“学习二十大精神 睦邻共绘爱党情”非遗剪纸展情况。居民手中剪刀飞舞，剪纸作品活灵活现。吴书香把带到党的二十大住地展示的20米长剪纸作品《民族大团结》交给社区备案。

线下召开学习专题会议，线上在社区网格群、基层党员群、小区业主群等进行集中宣讲，吴书香走基层、进企业、深入团组织，已开展党的二十大精神专题宣讲12场，实际参与人数达5000人以上。

“党的二十大报告提出，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题。”吴书香说，她将以工作项目形式把好政策落实到百姓身边，把党的二十大精神落

实到基层，真正把党的温暖传递到百姓心坎上。

记者手记

“把党的嘱托落实到一线，把党的温暖传递到百姓心坎上。”这是采访吴书香时，她常说的一句话。

面向社区居民宣讲，吴书香从不备稿，在她看来，直面基层群众，既不能喊口号，更不能挂标语，而是要把党的好政策真正落实到群众身边，实实在在地为民办实事的具体行动中。

要把党的二十大精神在基层落地落实，需要从群众最关心最直接最现实的利益问题着手，抓重点、补短板，注重落细落小落实，办好一件件群众看得见的实事，如此，民生愿景才能变成幸福实景。

中央媒体看辽宁

冬日，辽宁省沈阳市浑南区，大地之上仍旧升腾着一股热气。施工建设者、科研工作者、党员干部热火朝天地忙着一件事——全力建设沈阳浑南科技城。这是当地贯彻落实党的二十大精神提出的战略要求——“开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势”，凝聚省市之力作出的一个重大的战略性落子布局。11月7日到10日，记者的蹲点调研也围绕这群忙碌的身影而展开……

“把活干好，我自豪”

11月8日晨，5时许，沈阳城还睡眠惺忪。一轮满月在尚未卷起的夜幕上，好奇地打量着城东南端一片灯火通明、众声嘈杂的所在——都立冬了，这千百号人一刻不停地忙活啥?

“这可是全沈阳标杆项目中的地标建筑——智慧之云!”塔吊司机于福春边洗嗽边侧过头回我，未及细解，又快速抹把脸奔向食堂。

“两个馒头一碗粥!”于福春隔着窗口喊了一声。

最后一口馒头撑鼓腮帮子，还没咽下去，于福春戴好安全帽，就大步流星地走向3号塔吊，几十米高处的小玻璃窗内，是他上班的工位。

“记者也得戴安全帽，要不‘铁面刘’把你逮到了，可不好。”爬上塔吊梯子的于福春远远地向我招手。

说谁谁到。“我就是‘铁面刘’。”一个人在我身后突然冒了一句。

“我是沈阳浑南科技城这片工地的安全主管刘世国。”这个面皮黧黑的汉子拒绝了握手，递给我一顶安全帽并警告说，“下回再不戴，罚款哟。”

操着辽西口音，尾音上扬，听“铁面刘”把陈述句“罚款哟”说成疑问句，旁边的工友憨住不笑。他们领教过，“铁面刘”罚起款来可不容你商量，昨天已将1名违规作业工人清出场，这意味着一天300元底薪没了。

“大家都在赶进度，我就得督促大家保安全，‘扮黑脸’应该有。”

“你还用‘扮黑脸’呀。”

工程技术员刘新宇打趣“铁面刘”，连工地头头都敢骂，和正在“挑刺”的项目监理代进一样，都属于“人狠”话不多型。

还是“书生”刘新宇说话温柔，“我得掰开了揉碎了，把技术要领转成工人听得懂的大白话”。

“保工期保质量保安全，这是我们向甲方承诺的‘三保’。”展开沈阳浑南科技城核心建筑“智慧之云”效果图，中铁上海局(承建方)项目经理宋刚大手往上一拍，不容插话地说下去——

“冬季施工难，咱就搭暖棚；工期紧，咱就两班倒。”

“政府领导总来看进展、解难题，咱们得扛得起这份责任，争创国家优质工程。”

中午，开饭喽。大铁锅内咕嘟冒泡，酸菜炖白肉香气诱人。歇口气。于福春从塔吊下来，微信转我一段上面拍的视频。

“塔吊上风景透亮，看变化真切。10年来，眼瞅着浑南区变戏法似的拔地起高楼，产业园停满了车，人气旺啊。给科学家建工坊还是头一回，把活干好比啥都强。”于福春充满自豪。

(下转第二版)

热火朝天建设忙

经济日报记者 孙潜影

重大项目建设进行时

黑山40万千瓦风电项目年底并网发电

每年可提供绿色电能11.3亿千瓦时

本报讯 记者崔治报道 11月24日，记者走进黑山40万千瓦风电项目建设现场，挖掘机、吊车等大型机械轰鸣，一个个直径22米、深度近4.7米的圆柱形水泥风机基座已浇筑完成，施工人员正在紧张地进行风机吊装、集电线路施工……

项目现场负责人邱立斌介绍，目前，升压站建筑工程已完成95%，电气设备安装完成100%，设备调试完成80%，风机基础浇筑累计完成50台，风机吊装完成22台，集电线路施工完成309基，组塔完成99基，电网送出线路、并网手续等工作按计划有序推进，为实现年底并网发电目标打下了坚实基础。

风力发电机的吊装过程是风电机组安装中最为复杂、风险最大的部分。记者在现场看到，3片扇叶每片长80.5米，连同轮毂总重量达到99吨，主、辅吊车协同配合将扇叶提升到115米的高度，与塔筒顶端的风机舱精准对接，顺利完成了风机的组装。

工程部主任苏涛介绍，这个项

目由国家电投集团东北电力有限公司锦州英东新能源公司投资建设，是我省迄今为止单体容量最大、应用设备最先进的新能源标杆项目，总投资22.48亿元，安装80台单机容量为5MW的风力发电机组，新建220kV升压站，场址涉及黑山县小东镇、无梁殿镇、英城子乡、新立屯镇和薛屯乡，项目于2021年8月开工建设，计划于2022年年末投产。

项目建成后，每年可提供绿色电能11.3亿千瓦时，节约标煤34.5万吨，减排二氧化碳91.2万吨，年可上缴税金5500万元。

“实现年底并网发电是我们的首要任务!”项目总经理杨铁峰对记者说，“我们全面协调总包、监理及各施工单位，积极落实工程建设任务，精心编制专项工程建设方案，持续加大工程建设力度，切实抓好安全施工管理，有效应对疫情和汛期连续降雨等不利因素对工程建设的影响，全面提升项目建设的进度和质量。”

导读

我省进一步加强党建引领基层治理工作，做实网格管理和服务
小事不出网格 大事不出社区

详见二版

我省制定固定污染源生态环境监督管理办法(试行)
对重点监管对象每年至少开展一次执法检查

详见二版

“新字号”加快成长

近年来，我省不断培育壮大“新字号”，一批人工智能、集成电路领域的专精特新“小巨人”企业快速成长，为经济社会发展提供了强大动力。11月25日，记者走进朝阳市建平县普慧智能科技有限公司的电子产品数字化车间，看到员工正在认真生产精密电子产品。该企业是一家集自动化软硬件开发、设计、生产与应用于一体的高新技术企业，产品广泛应用于高铁、电力、航天等领域，2022年，预计实现产值3.1亿元。

图为普慧智能科技有限公司电子产品数字化车间。

本报记者 万重 摄



厚植生态优势 壮大新兴产业

沈阳市棋盘山地区获评国家级“两山”实践创新基地

本报讯 记者金晓玲报道 在日前举行的中国生态文明论坛上，生态环境部对第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地(简称“两山”实践创新基地)进行授牌命名，沈阳市棋盘山地区作为我省唯一代表成功入选。这标志着棋盘山地区探索“绿水青山就是金山银山”有效转化路径的创新实践，得到了国家层面认可。

“两山”实践创新基地评选，旨在深入贯彻习近平生态文明思想，推进生态文明供给侧模式创新，打造绿色惠民、绿色共享品牌，形成可复制、可推广模式，示范引领全国生态文

明建设。

近年来，棋盘山地区牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划推动区域发展，在厚植生态优势基础上，牢牢抓住“好生态孕育好产品、好产品做成好产业”这个关键，加快壮大特色产业、文化旅游、休闲度假等新兴产业，走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展道路。

依托资源优势，打造文化产业创意集群，探索“生态+文化产业”发展路径，关东影视城成为东北地区影视制作的标志性基地，《钢铁意志》等百余部优秀影视剧作品在这里诞生；放

点备受游客青睐；推动二、三产业融合发展，探索“生态+体育休闲产业”发展路径，合理开发冰雪大世界、秀湖冰面，发展冰雪项目、承办体育赛事，带动旅游、民宿、餐饮等行业的发展，推动“绿水青山”“冰天雪地”生态价值融合转化；释放生态优势，培育壮大乡村旅居产业，形成“生态+农文旅产业”发展路径，生态种植、生态养殖、特色民宿蓬勃兴起，农副产品品牌化建设稳步推进；打造特色文旅品牌，形成“生态+品牌旅游”发展路径，持续在景区智慧化建设、精细化管理、项目提档升级等方面下功夫，棋盘山奇树谷、花海、秀湖北岸帐篷营地等一批新景观景

点备受游客青睐；推动二、三产业融合发展，探索“生态+产业”发展路径，兴齐眼科、何氏眼科等一批行业标杆企业成长壮大，目前棋盘山地区正按照生产、生活、生态“三生融合”发展理念创建沈阳棋盘山国家级旅游度假区，为地区高质量发展蓄势赋能。

下一步，棋盘山地区将全面对标国家级“两山”实践创新基地标准，防治与保护双管齐下，进一步提升生态环境质量；大力实施森林碳汇建设，创建棋盘山“碳中和”示范区；丰富绿水青山品牌，推动“两山”转化；健全生态经济体系，建立长效机制等，为建设美丽辽宁贡献力量。